

一起加油吧!姚明长沙鼓励高三学子

“意外”:看完四节中学生篮球赛,合影让出“C位” 共勉:“足够在乎”就能把压力变成动力

“我们一起加油好不好?”距离2024年高考只剩20多天,5月9日,来长沙出席“篮球正青春”主题活动的中国篮协主席姚明现场鼓励湖南高三女孩、怀化凉亭坳学校原女篮队员蒋慧霞。当日,“篮球正青春”主题活动之“阅篮球·阅青春”分享交流会在长沙举行,姚明还现场观看了长沙市明德中学与湖南省地质中学之间进行的“篮球正青春”友谊赛。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



扫码看视频

5月9日,中国篮协主席姚明和中国篮球名人堂成员匡鲁彬、李昕在明德华兴中学篮球馆现场,观看了长沙市明德中学与湖南省地质中学之间进行的“篮球正青春”友谊赛,并与篮球队员进行互动交流。

中国篮球协会供图

让出“C位”

指点长沙少年练好技术和投篮基本功

与现场的中学篮球队球员一一击掌,中国篮协主席姚明将“C位”交给了少年们,再走到后排边上合影。

5月9日上午,明德中学男篮、地质中学男篮、雅礼中学女篮、明德华兴中学男篮共聚一堂,上演了一场高水平的篮球竞技较量与切磋。姚明和中国篮球名人堂成员匡鲁彬、李昕在明德华兴中学篮球馆现场,观看了长沙市明德中学与湖南省地质中学之间进行的“篮球正青春”友谊赛,并与队员进行互动交流,鼓励他们保持对篮球的热爱与热情。

在这场中学生之间的友谊赛开始前,曾有人以为“姚明看个一两节就会走”,结果,他四节比赛一直都在。

最终,比赛以49比49结束。湖南省地质中学队张文杰得分全队最高,这位曾获中国高中篮球联赛全明星赛最有价值球员的少年,第一次在姚明面前比赛,“比较紧张,想发挥好一点,表现出自己好的一面给姚主席看。”

“篮球比赛的时间是有限的,但青春的可能是无限的。”赛后,姚明勉励在场青少年,多在阅读中寻找答案,探索无限青春。

“考上海交大”

现场鼓励湖南高三篮球女孩

来到5月9日活动现场,在姚明面前,与其对话、受到鼓励并同样紧张的中学生,还有原怀化凉亭坳学校女篮队员蒋慧霞。目前,她已经高三,正面临高考。

蒋慧霞不是第一次见到姚明。6年前,当时就读于凉亭坳学校的蒋慧霞,在时任该校体育教师的张琼琼带领下,走上全国篮球赛场,并在2017年度中国篮球新闻颁奖典礼上与姚明合影(详见本报2023年7月25日A03版)。

距离2024年高考只剩20多天,再次见到姚明,当被问及高考愿望时,她只羞涩地说,“考上本科就行。”

“考上海交大吧!”姚明鼓励说。

距离巴黎奥运会只有2个月时间,作为中国篮协主席,姚明直言,“我们压力也很大。”“当你在乎的时候,压力会存在。但是当你足够在乎的话,这个压力就会变成动力,我们一起加油好不好?”姚明说。

“篮球正青春”合作计划是中国篮球协会与湖南新华书店集团共同发起的一项公益行动。双方围绕“阅读+运动”主题,鼓励更多青少年在运动中挥洒汗水,在阅读中看见世界,书写美好青春。

20多年坚守,他为起重机“画龙点睛”

龙卫国:从100吨级到2400吨级,助力中国起重机走向世界



扫码看视频

“调试,是赋予起重机生命的最后一道工序。”在中联重科股份有限公司工程起重机分公司,为这道工序“画龙点睛”的正是湖湘工匠、公司首席调试钳工龙卫国。5月9日,记者见到了这位突破层层技术封锁,助力中国制造在全球起重设备领域实现弯道超车的行业佼佼者。

从“零起点”打造世界先进起重设备

2001年,中国能造出的最大吨位起重机只有100吨级,中联重科肩负起中国工程机械制造的使命与担当,突破层层技术封锁。

在龙卫国的带领下,中联重科成功试制出当时全球最大吨位2000吨级全地面起重机,并在2022年成功批量交付全球最大吨位2400吨级全地面起重机。从100吨级到2400吨级,逐渐走向世界领先地位,不仅彰显了中国工程机械制造的实力,也为中国起重机行业赢得了国际声誉。

20多年来,龙卫国始终坚守在调试岗位上,与产品研发人员一同攻坚克难,成功向国家知识产权局申报两大专利,解决了“吊臂旁弯”“变幅抖动”等30多项行业难题,提出小改小革200多项,参与提出塔臂防后翻的四种有效控制模式,完善了中国工程机械行业的相关标准。

用“零故障”诠释中国一流制造品质

在龙卫国看来,质量是企业的生命,也是产品走向市场的关键。

调试工作关乎产品的稳定性和可靠性。新产品投入生产时,龙卫国自主设计自动调节高低、有效对孔、方便拆卸的调节设备,有效提高大吨位起重机超起的安装效率。他所带领的调试小组一次交检合格率高达98%以上。

2022年,龙卫国荣获中国机械行业“质量工匠”荣誉称号,大吨位车间上车班更是荣获“全国机械工业优秀质量信得过班组”一等奖。

新产品试制过程中,龙卫国多次协助技术部门进行技术攻关和革新,毫无保留地传授知识技能,壮大高技能调试团队。先后培养30多名调试骨干、200多名大吨位及超大吨位调试机手,每年培训新进员工百余人次。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 廖为

彭德怀斧口救下它!湘潭有棵500多岁“元帅树”



扫码看视频

山不在高,有仙则灵。位于湘潭县排头乡的隐山,乃湖湘文化的源头,闻名遐迩。隐山脚下、隐水之畔、流叶桥边,黄荆坪村有棵500余岁的重阳木,人称“元帅树”。5月9日,记者实地探访。

隐山有八景,流叶桥及桥旁这棵古重阳木为其一。之所以叫“元帅树”,其实得缘于彭德怀元帅。

1958年底,彭德怀元帅从北京回到家乡湘潭进行社会调查,经过黄荆坪流叶桥时,看见几个年轻人正抡着开山斧在砍桥边的一棵树龄约450年的重阳木。树苑上挨过斧头的地方,从树皮肚里渗出一滴滴黄橙色的水汁来。

“桥头的树砍了,过路的人歇憩遮荫的地方都找不

到,不好吧!”彭德怀立即叫他们停下来,并说:“你们看,这么棵大树,好好地为人民服务不知多少年了,你们要砍它,它还伤心流泪哩。”就这样,流叶桥的重阳木树幸运地脱了险。此后,人们为了怀念彭德怀元帅,便把这棵树称为“元帅树”。

如今,历经500多年岁月,“元帅树”却依旧枝繁叶茂,郁郁葱葱,树高22米、胸径1.22米。但当年留下的刀斧“创伤”,并没有彻底抚平,碗口大小的凹陷依然可见。

1998年,在当时国家林业局等单位开展的“长岭绿色世纪”活动中,这棵重阳木被评为“中华名树100棵”之一,被予以重点保护,“元帅树”旁竖立“中华名树”汉白玉石碑,且设栅栏保护。

“几十年来,大树受到较好的保护,树干粗壮了不少。”村民周林说,每到炎炎夏日,村民们就喜欢在树下纳凉休息,重温当年“彭老总斧口救树”的故事。

前些年,“元帅树”的故事还被湘潭县戏曲爱好者创作成弹词,搬上了湖南大剧院的舞台,在“欢乐潇湘”等大型群众文艺汇演中广为传唱。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉